周 孟 穎

壹、前 言

勢汹汹的疾病呢?且試討論如下。 狀而住院,經由血清檢查而證實爲登革熱,成爲自 感染對象的民眾應以何種態度及方法來面對這個來 行?爲什麼會在臺灣發生?最重要的 究竟是怎樣的一種疾病,爲何會如此快速的形成流 極高。而進一步之流行病學調查顯示,南部地區已 類似。因此該患者於返鄉時被感染登革熱之可能性 港鎮)度假,當時其鄰居已有多人罹病,症狀皆很 獲報告得知一女性患者因發燒、紅疹和關節痛等症 同時造成國內大眾相當程度的疑惑與恐慌。登革熱 之高雄市,進而造成南部地區之流行。這個流行也 縣東港鎮。病例最早出現在東港鎮而後蔓延至鄰近 有相當多之病例,主要分布在高雄市三民區與屛東 經調查發現該患者在罹病前一週曾返鄉 一九八一年以來國內首度接獲報告之登革熱病例。 民國七十六年十一月十九日,衛生署防疫處接 • 身為可能為 (屏東縣東

滇、登革熱簡介

毒亞屬 iridae) 真黃色病毒屬 (Flaviridae) 中的登革病 出現該疾病後就奪走了許多小孩的性命。 在,因爲出血性登革熱除會造成嚴重的症狀外,其 的國家來說,出血性登革熱才是真正防治的重點所 革熱是「古典型」登革熱,而對多數有登革熱流行 年首次在馬尼拉出現 + 在這之前 ,一般所知道的登 二—十三歲的小孩,出血性登革熱乃是在一九五三 Hoemorrhagic Faver, DHF),多感染幼兒及 種,其一爲「古典」型,或稱登革熱,較常感染小 力;但對其他型則無。登革熱發生的型式可分爲兩 病毒任何一型時,會對該型產生抗體,而具免疫能 熱。登革二字乃由原文直譯,但其西文原意主要在 死亡率甚至可達到五十%。例如新加坡一九六〇年 孩和成人;第二種型態是出血性登革熱 即登革一、二、三、四型,但如果人體感染登革熱 種濾過性病毒 + 分類上屬於披膜病毒科 病媒蚊在人與人之間傳染的熱症。它的致病原是一 描述發病時會有關節疼痛的症狀,是一種經由特殊 登革熟 (Dergne fever) 亦稱斷骨熱或天狗 (Dergne Virns) ·可分爲四個抗原型。 (Dergne (Togav-

一八七〇 — 一八七三年亞洲亦曾有數個大流行發生 登革熱病例最早是在十八世紀後半葉出現,而

又都超過警戒線, 帶病毒的斑蚊又大量繁殖;南部數縣市的病媒指數 病毒已在國內埃及斑蚊與白線斑蚊體內寄居成功, 臺灣地方性疾病似乎是在所難免。主要原因是由於 有少數病例發生。因此,登革熱自此本土化,成爲 本島並未被波及。然而,在六年後之一九八七年十 報告,然在一九八一年六月開始,屏東縣琉球鄉爆 大流行;而一九三一年更出現出血性登革熱之流行 發生在一九四二年,由高雄港口地區引起全島性的 續到第二年春初後結束,但其後幾個月中,都陸續 月開始,屏東東港與高雄市又爆發流行,流行雖持 發第二型大流行,罹患率達八一·八%,幸而臺灣 。一九四六年以後,臺灣地區即不再有登革熱病例 五年陸續都有大小流行發生;而其中最大一次流行 流行中亦曾受波及外;在一九〇一、一九一五、一 次以上的大流行。在臺灣、除了在十九世紀的亞洲 、南非、希臘、日本和加勒比海等地都陸續出現 九二〇、一九二二、一九三一、一九四二和 其在進入後二十世紀以後分別在美國南部、澳洲 與流行 因此, 随時有可 能導致疾病的發 一九四

登革熱是經由埃及斑蚊和白線斑蚊攜帶濾過性

歷惠登事熟。

正法经事款。

正法经事款。

正法经事款。

正法经事款。

正法经事款。

正法经事款。

正法经事款。

正法经事款。

正述、是对。但是病毒在蚊子體內要經過八~一〇天的潛此現。但是病毒在蚊子體內要經過八~一〇天的潛此現。但是病毒在蚊子體內要經過八~一〇天的潛就是病毒出現在週邊血液中,而同時初症狀也開始就是病毒。

正法经事款。

左右,其次則在上午九、十點附近。 主要在室外。它們吸血的高峯主要在下午四 中埃及斑蚊的活動空間主要在室內,而 要孳生於人工容器之積水內、例如瓷盆、瓦罐、貯 植物的軸心等。兩種斑蚊都在白天活動和吸血 主要孳生在植物的積水中,像竹筒、樹洞以及某些 水槽、空瓶、罐、汽車廢輪胎…等,而白線斑蚊則 十五度以內的熱帶或亞熱帶沿海地區,埃及斑蚊主 (Aedes albopictus) ,主要生活在南北緯二 次,埃及斑蚊 (Aedes aegpti) 白線 和白線斑 、 五點 級斑蚊則 ,其

他疾病相當不同。 很劇烈的疼痛,常令患者極爲痛苦難受,此 類感冒症狀等症候;較嚴重者會有淋巴腺腫大・白 患者皮膚會出現紅疹,持續數週後開始發癢 血球減少等情形發生。登革熱的伴隨之疼痛是 。此外並伴隨四肢疼痛、關節痛,眼球後方疼痛和 ,發燒程超伏,曲線呈鞍狀;在發燒得三~四天, 臨床症狀・一般會先發高燒,持續約三し七天 患者被病媒蚊叮咬後經過五し八天的潛伏期才 供治療用 : 也沒有疫苗可供預防之用 到目前爲止、登革熱仍沒有任何 へ脱皮 點和 ,不幸 其

> 性休克症候摹,而引起體內嚴重症狀出現。 性休克症候摹,而引起體內嚴重症狀出現。 性休克症候摹,而引起體內嚴重症狀出現。 性依克症候摹,而引起體內嚴重症狀出現。 也是很短暫;且抗體抗原複合反應常反而造成出血也是很短暫;且抗體抗原複合反應常反而造成出血力。 一、三、四等四型,雖對同型病毒之再感染具長 可高達五〇%,這是由於登革熱病毒的血清抗原一 可高達五〇%,這是由於登革熱病毒的血清抗原一 可高達五〇%,這是由於登革熱病毒的血清抗原一 也是很短暫;且抗體抗原複合反應常反而造成出血 也是很短暫;且抗體抗原複合反應常反而造成出血 也是很短暫;且抗體抗原複合反應常反而造成出血 也是很短暫;且抗體抗原複合反應常反而造成出血 也是很短暫;且抗體抗原複合反應常反而造成出血

現疫情質有其重要性 工作人員的提高警覺・協助 的注意。因此,對登革熱的防治來說,社區居民與 只是實際病例數的百分之一而已。故當流行發生時 院就醫並住院。因此,醫院中報告的病例數事實上 示每一百多個罹患登革熱的患者中只有一個會到醫 十位兒童已受到另一型登革病毒的二次感染 中約有六十位兒童正受到初次感染,同時有另外五 資料更顯示,若醫院中有一個住院兒童則表示社區 示,幼龄層的小孩並沒有比較高的侵襲率,而泰國 時可將疾病傳染給他人。其次,其他國家之資料顯 曾訪問有登革熱的家庭的訪客中,其感染率相當高 醫院所報告的數目很可能仍不足以引起衛生當局 表示這類家庭中養有活動力相當高的病媒蚊,随 最後,有關外國登革熱的研究報告指出 醫院與衛生單 位及早發 っ這表 9 那些

叁、登革熱和社區健康

從前面討論中可以發現,登革熱除了有引起

個

人都有權病之可

能

。因此

,岩要確

實維護

媒蚊就不可能根除。只要指數 生時, 但是,根據世界衛生組織統計,自一九七二年以來 上需要而造成經濟上的損失。其次、雖然到目前 不輕,除了健康上的威脅外,並會因爲住院與治療 重。因此,民眾與政府應儘速全力合作控制病媒蚊 能造成嚴重的休克與致命之情形,其損失將更爲嚴 革熱再擴大流行,將導致全國經濟損失至少達七十 設五十%完全沒有保護免疫力之人羣將罹患登革熱 教授認爲:「若以病人發病需住院一週爲準,並 區居民來說,登革熱實在「不太好玩」。其次,臺大 重健康傷害的潛在可能外,當流行發生時 有發生流行的可能 位,家庭中的病媒蚊不能消滅,則整個社 同年越南有九八〇人死亡,...,一九七八年,新加 六八二人死亡,一九七三年印尼有四五四人死亡; 造成相當多人的死亡。例如一九七二年泰國病例有 止,國內尚未出現因出血性登革熱而致死的案例 」。由這段話可見登革熱對社區所造成的傷害實在 三億元新臺幣,萬一再感染上另一型登革病毒時可 及防治後將可降低至少二十%罹病者來估計,若登 示患者家中常有病媒蚁存在。家庭是社區的組成單 已足以解釋登革熱潛在之危險性;而對社區健康更 坡有三八四人死亡。以流行病來說,此種死亡數目 東南亞各國都曾經流行過登革熱,最重要的是都 是威脅至鉅。然而誠如前面所指出,登革熱流行發 一社區的瘟疫,如翻骨牌般的蔓延 到過患者家中的人有較高的一 0 而流行 旦發生,則 超過限度 一次感染率,表 心因此 加區 更 區中的病 毎 時 爲 社

肆、防治登革熱應由社

一般所謂傳染病乃指特定的病原體經由直接或 傳染病來說,它的病原體是一種登革病毒,傳染途 經則主要經由埃及和白線兩種斑蚊所傳遞,易感宿 至當然指有機會暴露在有斑蚊之環境下的人類。而 主當然指有機會暴露在有斑蚊之環境下的人類。而 主當然指有機會暴露在有斑蚊之環境下的人類。而 主當然指有機會暴露在有斑蚊之環境下的人類。而 主當然指有機會暴露在有斑蚊之環境下的人類。而 至之成寄居活動。白線斑蚊之分布幾乎全臺灣地區 。因此,幾乎整個臺灣地區的民眾都有可能罹患 臺革熱,但主要仍以南部居民為主要易感宿主,此 登革熱,但主要仍以南部居民為主要易感宿主,此 登革熱,但主要仍以南部居民為主要易感宿主,此 也 一般所謂傳染病乃指特定的病原體經由直接或 個部分進行:

一、檢疫

致命之憂;當然,對於各個高流行地區內之社區都類型之登革熱病毒進入該社區、才不致於使居民有重複感染所可能引起之出血性症候羣,例如小琉球重複感染所可能引起之出血性症候羣,例如小琉球重複感染所可能引起之出血性症候羣,例如小琉球重複感染所可能引起之出血性症候羣,例如小琉球

病人抽血送檢,及早檢出是否有他型病毒入侵。醫師若發現該類剛自國外回國之病患,亦立即要求要時尙需立即關離,避免被本地蚊蟲叮咬;社區內若有應立即就醫,並隨時報告當地衛生機關,有必家回來之民眾,應注意本身是否有罹患任何疾病,有這個必要性。因此,社區居民中若有才自其他國

二、傳染途徑

○病媒監視

標。

1 病媒密度調查:要瞭解一個社區中是否有發生流行可能,進行定時定點症媒蚊調查有其絕對必要;若病媒指數超過臨界値即表示該地點之病媒蚊要;若病媒指數超過臨界値即表示該地點之病媒較更清預與。

高,則表示易感宿主罹病的可能性高。 2.病媒帶病毒密度調查:若病媒蚁帶病毒密度

口消滅病媒

般可分為兩部分; 一一埃及斑蚊與白線斑蚊,一次底消滅傳染之媒介——埃及斑蚊與白線斑蚊,一

1. 病媒幼蟲

文形成到變成成蟲約需十天到二十天的時間。因此,使卵塊不致附著瓶壁或滯留瓶底。斑蚊一般自孑孑的孳生。花瓶等器物一般最好能再用刷子刮刷內一般只要住戶能定期換水、清除積水即可避免 此種斑蚊的幼蟲主要生活在室內外之積水容器

才有其效用。

才有其效用。

本有其效用。

本有其效用。

本有其效用。

本有其效用。

本有其效用。

本有其效用。

本有其效用。

本有其效用。

本有其效用。

2.病媒成蟲

定,而居民的合作是室內噴洒最基本的要求。 應特別注意室內用水與食物之安全,避免造成後遺極短時間內,做大面積之覆蓋。但對於室內之噴酒極短時間內,做大面積之覆蓋。但對於室內之噴酒極短時間內,做大面積之覆蓋。但對於室內之噴酒極短時間內,做大面積之覆蓋。但對於室內之噴酒極短時間內,做大面積之覆蓋。但對於室內之噴酒極短時間內,做大面積之覆蓋。但對於室內之噴酒極短時間內,做大面積之覆蓋。但對於室內之噴酒極短時間內,做大面積之覆蓋。但對於室內之噴酒極短時間內,做大面積之覆蓋。但對於室內之噴酒極短時間內,做大面積之覆蓋。但對於室內之噴酒極短時間內,做大面積之覆蓋。但對於室內之噴酒極短時間內,做大面積之覆蓋。但對於室內,但基本上都是利潤減或或可分爲室內和室外,但基本上都是利潤減或或可分爲室內和室外,但基本上都是利

曰環境配合

打掉。

1.建築配合:有些地區的房屋建築上容易附帶於水槽及廢水集水處等設計;造成屋子週圍有長期貯水槽及廢水集水處等設計;造成屋子週圍有長期貯水槽及廢水集水處等設計;造成屋子週圍有長期

因此, 社區環境負責人員應經常性的注意社區中由於貧民已有較大空間存放廢棄容器等病媒孳生物由於貧民已有較大空間存放廢棄容器等病媒孳生物指數比商店、公寓住宅等環境皆高, 其主要原因即指數比商店、公寓住宅等環境皆高, 其主要原因即

廢棄物存廢情形、貴成負責人員或家戶清

要求,如此方為社區一般民眾之福祉 切實與執法人員合作,使環境清潔成爲社區之基本 證上之困難,廢棄物之認定常受民眾所否定。因此 以下罰鍰」。可是這二者在執行時都容易遭遇到舉 病之媒介,違者得處二〇〇元以上,一、〇〇〇元 應切實督導撲滅蚊、蠅、蚤、虱、鼠及蟑螂等傳染 物・違者得處一〇〇以上・八〇〇元以下罰鍰」・ 於路旁、屋外或屋頂,曝晒、堆置有礙衞生整潔之 廢棄的清理法中有規定「在指定清除地區以內嚴禁 而傳染病防治條例中亦規定 個月的徒刑,而罰款所得的歲收又回饋於預防蚊蟲 院傳喚,最高罰款可達美元一、〇〇〇元或科以六 之孳生及防治工作。至於國內之相關法令,雖然在 環保署業已著手制訂「公共環境衛生法」來規範 治措施中,特別提到根據 然而最重要的卻是社區民眾守法精神之加強,能 」,人民如被發現有蚊蟲之孳生或棲息者將被法 相關立法:在新加坡的兩期七年登革熱綜合 「地方衛生主管機關, 「驅除傳播疾病昆蟲法

三、易感宿主

他人。此點在一般家庭中較容易做到 學校中則因人羣聚集,不易徹底執行隔離,因此常 帳等設施避免被健康的蚊子咬到而將病毒傳遞給其 納叮咬而得病;另一方面則指已罹病之患者利用蚊 人的隔離·如利用紗窗 此處所謂隔離,可分爲兩個層面:一 、紗門等設施來避免被蚊 ・而在醫院和 方面指健

> 底清除實有其必要性。 常反而成爲疾病傳遞場所。

口衛生教

生單位最頭痛之處,也同時是衛生教育在傳染病防 可是如何讓民眾瞭解其重要性並切實執行一直是衙 法來教育民眾做好基本的防治工作 治上最重要的目的,希望有效的利用各種媒體或方 登革熱防治上有很多需要社區民眾配合之處

回疾病報

眾的健康應是人人有責的 眾應主動報告衞生主管機關,而不是等到疫情相當 嚴重時衞生單位才自醫生之報告中得知。社區中民 旦發現社區中有病例增加之情形時,社區民

伍 結論與建

描繪如下圖 理,以確保這 源。而 農會和一般民眾等,皆可視為社區中非衛生人力資 兩種人力、並最好能形成 人員;後者包括各類社團如扶輪社等,各類機關如 用社區內現有人力資源與經費來督促社區內之民眾 治措施均與社區民眾行爲習習相關。因此,如果善 括:專業衛生人員、傳統醫療人員和社區衛生工作 力資源一般可分爲衛生人力與非衛生人力。前者包 有良好之衞生行爲應是日後防治之趨勢。社區中人 由 社區中實際傳染病防治工作應當善加利用這 前節討論中得知,幾乎所有關於登革熱之防 個網路能有效的被利用 個網路且給予適當的管 o試將此網路

因此,此二處之病媒

衛生局 環保局 社區管理中心 衛生人力 非衡生人力 一衛生所 審院、診所、女 審中心 新生工作, -機關學校 里、鄰長、村田幹事 民眾 社區保 社團 清 潔 隊 健 处中 13

人員,再由他們連繫其他機構的成員,定期商討社中的每一個成員,其主要工作人員乃社區衞生工作 上級單位要求協助(包括人力或經費)。如此 員全面進行推動社區環境清潔工作。有必要時並向 若有環境及清潔的必要,則立即動員網路中相關人 區內之健康事宜,並執行社區內之健康監視工作。 將不再可能 機動組織起來,依本身所長分派職掌,就前節中所 早的警鐘 社區遭受登革熱侵犯時·社區中的人力資源應是最 能做好防治措施,整個社會之健康也才能確保 前即遏阻 談到之防治措施加以逐項施行,期能在流行發生之 本文作者任職行政院衛生署 ,再由他們連繫其他機構的成員,定期商討社 其中社區管理中心之功能即在於統籌運用網路 ,並由社區管理中心立即召集所有人力並 。若每個社區都如此,則社會中疾病流行 ,因社區是形成社會的基本單位,社 防 疫處 當當